
 

Niederschrift  

über die Sitzung des Umweltausschusses der Gemeinde Krummesse  

  am 29.08.2017 im Hotel Thormählen (AUO-1318-25-20172908) 

  

Anwesend (stimmberechtigt): Ausschussvorsitzender Prof. Klinger (GV) 

Ausschussmitglied Dr. Bauer (GV) 

Ausschussmitglied Johannsen (BV) 

Ausschussmitglied Bober (BV) 

Stv. Ausschussmitglied Svenja Michaelis (GV) 

Außerdem anwesend (nicht stimmberechtigt):  Hans-Peter Fiebelkorn (BGM) 

Uwe Schramm (GV) 

Karsten Hartmann 

Protokollführer Nils Klinger 

Manfred Koth 

 Abwesend (entschuldigt) Ausschussmitglied Schneider (GV) 

Ausschussmitglied Heise (GV) 

Ausschussmitglied Kilian (BV) 

  

  

Tagesordnung:  
  

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der An-

wesenheit und der Beschlussfähigkeit  

2. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung 

vom 13.06.2017  

3. Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten (TOP) unter Aus-

schluss der Öffentlichkeit, Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeordnung (GO) 

4. Änderungsanträge zur Tagesordnung  

5. Bericht über die Durchführung der Beschlüsse  

6. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden  

7. Einwohnerfragestunde  

8. Begrünungsplan Biomasseanlage 

9. Einzäunung / Anpflanzung Baggersee 

10. a) Pflege gemeindlicher Kleinflächen 

b) Beschneidung der Baumkronen im Bereich des Park and Ride - Platzes sowie der 

Straße Am Ring 

11. Ersatz von Pollern Lübecker Straße 

12. Anlage Barfußpfad 

13. TOP für die Homepage 

14. Verschiedenes zum Aufgabenbereich 

15. Schließung der Sitzung 

  



 

Punkt 1 der Tagesordnung  

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 

und der Beschlussfähigkeit  

 

Herr Klinger eröffnet die Sitzung um 20:00 Uhr. Er stellt die ordnungsgemäß ergangene Ein-

ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. Protokollführer Nils Klinger wird durch den 

Ausschussvorsitzenden zur gewissenhaften Aufgabenerfüllung verpflichtet. 

 

 

Punkt 2 der Tagesordnung 

Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom  

13.06.2017 

 

Die Niederschrift vom 13.06.2017 liegt einer Mehrheit der Ausschussmitglieder nicht vor, die 

Beschlussfassung findet dementsprechend nicht statt und wird auf die nächste Sitzung ver-

tagt. 

 

 

Punkt 3 der Tagesordnung  

Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten (TOP) unter Ausschluss der  

Öffentlichkeit, Verfahrensbeschluss nach § 35 

Gemeindeordnung (GO) 

 

Es werden keine TOP benannt. 

 

 

Punkt 4 der Tagesordnung 

Änderungsanträge zur Tagesordnung  

 

„Beschneidung der Baumkronen im Bereich des Park- und Ride-Platzes sowie der Straße 

Am Ring“ wird als TOP 10b hinzugefügt. Der bisherige TOP 10 wird zu TOP 10a. Die Ände-

rung wird einstimmig beschlossen. 

  

  

Punkt 5 der Tagesordnung  

Bericht über die Durchführung der Beschlüsse  

 

- Die Ödfläche Lange Reihe wurde beschlussgemäß bepflanzt. Es wurden drei Bänke 

aufgestellt und außerdem die zugehörigen 2 Plattenwege verlegt. 

- Die beschlossenen Knickpflegemaßnahmen wurden umgesetzt; die Rechnungen lie-

gen noch nicht komplett vor. 

- Die Erneuerung der Beschilderung des Knicklehrpfades wurde zu großen Teilen um-

gesetzt. Die Bäume des Jahres erhielten neue Informationstafeln, mehrere Schild-

pfosten wurden erneuert. Einige Altpfosten erhalten noch neu anzufertigende Infor-

mationstafeln. 

- Der Beschluss über die Instandhaltungsmaßnahmen am Wanderweg auf der Ostseite 

des Elbe-Lübeck-Kanals wurden bisher nicht umgesetzt. Herr Fiebelkorn stellt eine 

baldige Umsetzung in Aussicht. 

 

 

Punkt 6 der Tagesordnung  

Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 

 

- Herr Klinger berichtet über den die Biomasseanlage betreffenden Ortstermin mit Frau 

Penning. Die Zufahrt zu der Anlage sei zu breit, außerdem soll die Vegetation in der 



 

Umgebung der Anlage verdichtet werden. Die Einzäunung sowie der Knickschutz-

streifen sind nach wie vor in einem guten Zustand. 

Der auf der Südseite angelegte Knick ist in erheblichem Maße von Verbiss und Ver-

trocknung betroffen, die Betreiber werden den Knick im Herbst neu bepflanzen, weh-

ren sich jedoch gegen die Anbringung eines Wildschutzzaunes. Herr Klinger erklärt 

sich dazu bereit eine erneute Zustandsbeurteilung des Knicks vorzunehmen. 

- Es wird festgestellt, dass eine vertragliche Grundlage zwischen der Gemeinde und 

dem Betreiber der Anlage bezüglich der genannten Probleme nicht existiert. 

- Ein zusammenfassender Brief über den Ortstermin von Frau Penning an die Ge-

meinde soll an die Ausschussmitglieder weitergeleitet werden. 

 

 

Punkt 7 der Tagesordnung  

Einwohnerfragestunde  

 

- Herr Bauer erkundigt sich nach einem vom NABU organisierten Treffen mit vogel-

kundlicher Führung im Krummesser Moor. An diesem haben sich Herrn Koth zufolge 

mehrere Bürger der Gemeinde sowie aus Lübeck beteiligt. 

 

 

Punkt 8 der Tagesordnung  

Begrünungsplan Biomasseanlage 

 

Herr Klinger verweist auf TOP 6 und schlägt vor, dass er zusammen mit Gemeindearbeiter 

Karsten Hartmann zum nächstmöglichen Termin die von Frau Penning angeforderte Vegeta-

tionsaufnahme auf der Ausgleichsfläche südlich der Biomasseanlage durchführt.  

 

 

Punkt 9 der Tagesordnung  

Einzäunung / Anpflanzung Baggersee 

 

Der Ausschuss beschließt einstimmig, am Baggersee weitere Schutzmaßnahmen gegen  

unbefugtes Betreten der an den Angelverein verpachteten Fläche vorzunehmen. Dabei wird 

auf eine Beschwerde des Anglervereins verwiesen, nach der die bisherigen Maßnahmen 

nicht wirkungsvoll von einem Betreten des Geländes abhalten. Herr Bauer bestätigt diese 

Auffassung. Die Maßnahmen sollen im Rahmen der herbstlichen Pflanzaktion vorgenommen 

werden und umfassen insbesondere das Pflanzen von Brombeersträuchern in Ergänzung zu 

dem bereits vorhandenen Zaun. Herr Koth stellt die Unterstützung der Dorfschaft in Aussicht 

und erläutert zudem die Pläne des Arbeitskreises Natur, durch zukünftige Pflanzungen ins-

besondere dem Insektensterben vorzubeugen. 

 

 

Punkt 10a der Tagesordnung  

Pflege gemeindlicher Kleinflächen 

 

Der Ausschuss diskutiert Lösungsansätze zur Instandhaltung gemeindlicher Kleinflächen. 

Herr Schramm stellt in Aussicht, dass der Bauausschuss sich ebenfalls mit den auftretenden 

Problemen befassen wird. Der Bürgermeister äußert diesbezüglich den Wunsch, den im 

Bauausschuss getroffenen Beschluss der Pflasterung einer dieser Flächen zurückzuneh-

men, um die Flächen wasserdurchlässig zu halten. Es wird einstimmig beschlossen, eine 

Empfehlung an die Gemeindevertretung abzugeben, auf den Flächen Rasen zu säen sowie 

Findlinge gegen wildes Parken aufzustellen. Die weitere Pflege dieser Flächen wird von den 

Gemeindearbeitern übernommen. 

 

 



 

Punkt 10b der Tagesordnung 

Beschneidung der Baumkronen im Bereich des Park and Ride- Platzes sowie der Straße Am 

Ring 

 

Der Bürgermeister berichtet über Erfahrungen mit Baumwuchs und vergangenen Straßensa-

nierungen der Straße „Am Ring“ und empfiehlt, die Kronen der dort sowie der am Park and 

Ride- Platz gepflanzten Linden und Birken nachträglich beschneiden zu lassen. Der Aus-

schuss beschließt einstimmig, diesem Vorschlag nachzukommen. 

 

 

Punkt 11 der Tagesordnung 

Ersatz von Pollern Lübecker Straße 

 

 Herr Klinger berichtet über den Zustand der an der Lübecker Straße auf den Grünflächen  

platzierten Poller und empfiehlt diese nächstmöglich zu ersetzen. Der Ausschuss empfiehlt 

der Gemeindevertretung die Anschaffung 10 neuer Poller desselben Typs. Diese Anschaf-

fung soll aus dem Etat des Umweltausschusses finanziert werden. 

 

 

Punkt 12 der Tagesordnung  

Anlage Barfußpfad 

 

Der Ausschuss diskutiert die Anlage eines Barfußpfades neben dem Spielplatz an der Bon-

ninguesstraße. Der Bürgermeister spricht sich für einen Beschluss aus, Gemeindevertreterin 

Michaelis regt an, im Falle einer Beschlusslage erst nach Ende der nächsten Winterperiode 

mit der Umsetzung zu beginnen. Herr Schramm äußert Bedenken bezüglich der Pflege und 

Erhaltung der Barfußfläche. Es wird bei einer Gegenstimme beschlossen, eine Probefläche 

anzulegen, für welche Kosten bis maximal 500 € vorgesehen sind. Diese sollen aus dem 

Etat des Umweltausschusses getragen werden. Die Ausschussmitglieder behalten sich vor, 

bei negativer Resonanz aus der Gemeinde einen Rückbau zu beschließen. 

 

 

Punkt 13 der Tagesordnung 

TOP für die Homepage 

 

Über die herbstliche Pflanzaktion sollen Informationen auf der Homepage veröffentlicht wer-

den; Informationen über den Barfußpfad sollen erst nach Umsetzung des Planes bekannt ge-

macht werden. 

 

 

Punkt 14 der Tagesordnung 

Verschiedenes zum Aufgabenbereich 

 

- Herr Klinger trägt eine Anfrage aus der Gemeinde vor, wie zukünftig mit dem Moor 

verfahren werden soll. Es wird festgestellt, dass die Interessen der bäuerlichen Be-

wirtschaftung im Moor mit den Plänen der Umweltbehörden von Kreis und HL bezüg-

lich einer Vernässung kollidieren. Herr Klinger wird mit den entsprechenden Behör-

den eine telefonische Klärung mit dem Ziel einer Grabenräumung anstreben. Herr 

Bauer warnt zudem vor einer weiteren Vernässung des Moores, da der Wasserstand 

bereits eine kritische Höhe erreicht habe und die Artenvielfalt darunter leide. 

- Da einigen Bürgern zufolge die Ebereschen im Carlower Weg in einem schlechten  

Zustand sind, erklären sich die Ausschussmitglieder bereit, den Zustand der Bäume 

zu begutachten und eventuell die Entfernung erkrankter Bäume zu beauftragen. Herr 

Bauer berichtet dazu über das weit verbreitete Eschensterben. 



 

- Bürgermeister Fiebelkorn bedankt sich ausdrücklich bei dem Vorsitzenden des  

Umweltausschusses sowie dem Bürgervertreter Rüdiger Spitzkat und den Aus-

schussmitgliedern Roland Schneider und Horst Heise für deren Engagement  

für die Wiederherstellung des Knicklehrpfades. 

 

 

Punkt 15 der Tagesordnung 

Schließung der Sitzung 

 

Herr Klinger schließt die Sitzung um 21:26. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

____________________             __________________  

Matthias Klinger                       Nils Klinger  

Ausschussvorsitzender          Protokollführer  

  

  

 

Das Protokoll ist im Original durch den Ausschussvorsitzenden unterschrieben. 

 

 


